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Semana Europea de la Movilidad

“¡La ciudad, sin mi coche!”
“Participa en los planes de movilidad de tu ciudad: ¡muévete en la buena dirección!”

16 al 22 de septiembre

El/la abajo firmante declara que participará en la Semana Europea de la Movilidad que comienza el domingo 16 y finaliza el sábado 22 de septiembre de 2012:

 FORMCHECKBOX 
   Organizando una semana de actividades considerando el tema central de esta edición 2012 “Participa en los Planes de Movilidad de tu ciudad: ¡muévete en la buena dirección!”
 X 
(*) Implementando al menos una medida permanente que contribuya al cambio del vehículo privado hacia los medios de transporte más respetuosos con el medio ambiente. Si fuera posible, al menos una de estas medidas será de redistribución del espacio vial en favor del transporte público, los peatones y las bicicletas. 

 FORMCHECKBOX 
   Organizando la iniciativa “¡La ciudad, sin mi coche!” reservando a peatones, ciclistas y transporte público una o varias áreas durante todo el día (desde al menos una hora antes hasta una hora después de una jornada ordinaria de trabajo). Preferiblemente el sábado 22 de septiembre de 2012. 
· Nombre municipio y provincia:      
· Nombre y apellidos del Alcalde/Alcaldesa:      
· (**)Firma y/o Sello municipal: 
	Las ciudades que cumplan los 3 requisitos de participación serán consideradas “ciudades destacadas” y podrán presentarse al Premio Europeo “EMW Award” 
	Las medidas permanentes implementadas durante el año 2012 serán válidas siempre que se inauguren o promocionen durante la SEM (16 al 22 de septiembre).

	(*)En España, la implementación de al menos una medida permanente, es un requisito indispensable de participación


(**) Enviar esta hoja firmada y escaneada, preferentemente a buzon-sgcamai@magrama.es, indicando en el asunto del mensaje: SEM-2012 y el nombre del municipio; o por correo postal a:
Soledad Perlado Hergueta
Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente

Subdirección General de Calidad y Evaluación Ambiental

C. / Agustín de Betancourt, 25 – 1ª Planta. 28003. Madrid
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