RECURSOS AMBIENTALES EN INTERNET

Portales de Medio Ambiente y publicaciones de información ambiental general

http://www.marm.es/
Página oficial del Ministerio de Medio Ambiente y Medio Rural y Marino. A través de esta página se accede a numerosos enlaces dependientes que son igualmente interesantes: 

· http://www.aemet.es/es/portada  Agencia Estatal de Meteorología: nos aporta información meteorológica, datos climáticos e información sobre cambio climático.

· http://www.marm.es/es/ceneam/default.aspx  Centro Nacional de Educación Ambiental: es un centro de recursos al servicio y en apoyo de todos aquellos colectivos, públicos y privados, que desarrollan programas y actividades de educación ambiental. Dentro del CENEAM está incluido el Centro de Documentación, http://www.marm.es/es/ceneam/centro-de-documentacion-ceneam/ éste recoge principalmente información sobre educación ambiental, pero también recopila materiales de temática medioambiental como energía, cambio climático, residuos, contaminación, recursos naturales, gestión ambiental, espacios naturales, conservación, derecho ambiental, fauna, flora, etnología,  etc. 
· http://www.fundacion-biodiversidad.es/  Fundación Biodiversidad: la Fundación Biodiversidad es una fundación pública del Gobierno de España, adscrita al Ministerio de Medio Ambiente y Medio Rural y Marino. Trabaja para preservar el patrimonio natural y la biodiversidad, dirigiendo su conservación a la generación de empleo, riqueza y bienestar en el conjunto de la sociedad, con especial atención al medio rural.
· http://reddeparquesnacionales.mma.es/parques/index.htm  Red de Parques Nacionales: nos proporcionan información general, cartográfica y de legislación ambiental sobre los parques nacionales españoles

· http://www.marm.es/es/ministerio/organizacion/organismos-publicos/confederaciones-hidrograficas/default.aspx  Confederaciones Hidrográficas: da acceso a todas  las confederaciones hidrográficas de España.

· http://www.marm.es/es/pesca/temas/espacios-y-especies-marinas-protegidas/reservas-marinas-de-espana/rmarinas-intro.asp  Reservas Marinas de España: da acceso a todas las reservas marinas de España

· http://www.marm.es/es/calidad-y-evaluacion-ambiental/temas/medio-ambiente-industrial/registro-de-emisiones-y-fuentes-contaminantes-prtr/index.aspx  Registro Estatal de Emisiones y Fuentes Contaminantes: en este registro, se pone a disposición del público información sobre las emisiones de contaminantes y transferencias de residuos fuera del emplazamiento, de todos aquellos complejos industriales que realicen alguna de las actividades contempladas en el reglamento europeo y en la legislación española, siempre que se superen los umbrales de información establecidos
· http://www.marm.es/es/calidad-y-evaluacion-ambiental/temas/red-de-autoridades-ambientales-raa-/default.aspx  Red de Autoridades Ambientales: la Red de Autoridades Ambientales es un foro de cooperación y coordinación entre las autoridades responsables del medio ambiente y las autoridades responsables de programación y de gestión de los fondos comunitarios, en los diferentes niveles administrativos.
http://www.redeuroparc.org/
EUROPARC-España es una organización en la que participan las instituciones implicadas en la planificación y gestión de los espacios protegidos en España. Ofrece sus publicaciones en abierto. En la biblioteca virtual podemos encontrar memorias anuales de espacios protegidos.

http://www.cindoc.csic.es/
El Instituto de Estudios Documentales sobre Ciencia y Tecnología (IEDCYT) es un organismo del Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC), cuya principal línea de actuación es analizar, recopilar, difundir y potenciar la información científica en todas las áreas del conocimiento.

http://www.ukmpas.org/links.php
Web inglesa con numerosos links sobre conservación de la naturaleza. Incluye temas marinos. En varios idiomas. 

ZOOLOGÍA

http://www.sea-entomologia.org/
La Sociedad Entomológica Aragonesa (S.E.A.) es una asociación cultural, sin ánimo de lucro, dedicada al estudio de los artrópodos en general y a la realización de todo tipo de actividades tendentes al aumento y difusión de los conocimientos entomológicos. En la que se recogen, clasificados tanto por revistas como por áreas temáticas, más de 2000 artículos, monografías, notas e informaciones entomológicas publicadas en revistas y series S.E.A., abarcando más de 12.000 páginas impresas. Responsable: Antonio Melic.
http://www.seo.org/
Página web de la Sociedad Española de Ornitología. Contiene información de las actuaciones de la asociación. En la pestaña de “recursos” se puede acceder a documentos en abierto.

http://www.vertebradosibericos.org/
Enciclopedia virtual de las vertebrados españoles. Dependiente del Museo Nacional de Ciencias Naturales. Contiene descripción y distribución de los vertebrados de España. Responsable: Alfredo Salvador.

http://www.cites.org/esp/index.shtml
La CITES (Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres) es un acuerdo internacional concertado entre los gobiernos . Tiene por finalidad velar por que el comercio internacional de especímenes de animales y plantas silvestres no constituye una amenaza para su supervivencia.
http://www.secem.es/
Página de la Sociedad Española para la Conservación y el Estudio de los Mamíferos. Depende del Departamento de Biología Animal dela Universidad de Málaga. Contiene libre acceso a su revista “Galemys”

http://www.biodiversidadvirtual.org/
Plataforma ciudadana que recopila datos on line de la biodiversidad a través de la fotografía digital georeferenciada. Contiene artículos en abierto y fotografías para la identificación de especies.
http://www.mncn.csic.es/
Web del Museo de Ciencias Naturales, perteneciente al Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Contiene acceso al catálogo de su biblioteca.

http://www.herpetologica.es/
Web de la Asociación Herpetológica Española. Esta asociación está compuesta por  personal de diferentes universidades españolas y del CSIC. Contiene monografías, congresos y artículos en abierto.

http://www.ramsar.org/cda/es/ramsar-may40thkeymessage/main/ramsar/1%5E25116_4000_2__
Web sobre el Convenio de Ramsar. Especializado en humedales, su uso racional y su conservación. En la pestaña de “Documentos” se pueden encontrar muchos planes de manejo de estos ecosistemas.

http://www.iucnredlist.org/
Contiene la Lista Roja de la UICN. Proporciona un buscador que nos da las categorías de amenaza a las que pertenece cada especie.

BOTÁNICA

http://www.floraiberica.org/
Dependiente del Real Jardín Botánico, del Consejo Superior de Investigaciones Científicas. En su biblioteca digital de puede acceder a documentos en abierto. Contiene enlaces temáticos. Se actualiza a diario. 

http://www.revistaecosistemas.net/
Ecosistemas es la revista científica y técnica de ecología y medio ambiente de la Asociación Española de Ecología Terrestre. Desde el año 2001 se publica exclusivamente en formato electrónico cada cuatro meses. Es gratuita. Artículos en abierto.
http://floradeiberia.com/
Es una web dedicada principalmente al estudio y difusión de la Flora y Vegetación de la Península Ibérica y Baleares. Cada planta se encuentra debidamente descrita e ilustrada con fotografías propias del autor realizadas a lo largo y ancho de nuestra geografía.

http://herbarivirtual.uib.es/cat-med/index.html
Herbario virtual de la Universidad de Valencia, la Universidad de las Islas Baleares y la Universidad de Barcelona.

http://www.anthos.es/
ANTHOS es un programa desarrollado al amparo de un convenio específico entre la Fundación Biodiversidad (Ministerio de Medio Ambiente) y el Consejo Superior de Investigaciones Científicas- Real Jardín Botánico (Ministerio de Educación y Ciencia) para mostrar en Internet información diversa sobre las plantas de España
http://hoseito.com/magento/index.php/
hoseito.com se creó en el año 2001 con el objetivo de realizar una base de datos fotográfica de Plantas Silvestres de España. El objetivo fue conseguir la mayor cantidad de Flores Silvestres para facilitar la clasificación de la Flora Ibérica.
http://www.rjb.csic.es/jardinbotanico/jardin/
Dependiente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas. En su biblioteca digital de puede acceder a documentos en abierto. Contiene enlaces temáticos. Se actualiza a diario.

http://www.mirandoplantas.com/
Blog divulgativo sobre Botánica, flora y vegetación mediterránea Bética
http://www.biologie.uni-hamburg.de/b-online/ibc99/botanica/botanica/presenta.htm
Lecciones hipertextuales  que constituyen un Proyecto de Innovación Educativa aprobado por el Instituto de Ciencias de la Educación de la Universidad de Extremadura para facilitar el aprendizaje de la Botánica. Se encuentran en continuo desarrollo. Responsable: Rafael Torno Molina, profesor de la Universidad de Extremadura. 

http://www.biolveg.uma.es/index.html
Página web del Departamento de Biología Vegetal de la Universidad de Málaga. Contiene acceso a la revista Acta Botánica Malacitana, a un herbario y una galería fotográfica. Responsables: Marta Recio Criado y José García Sánchez, profesores de la Universidad de Málaga.

http://sites.google.com/site/digitdevesa/libros
Página web con publicaciones en abierto de Juan A. Devesa Alcaraz. Dependiente del Departamento de Botánica, Ecología y Fisiología Vegetal. Universidad de Córdoba
http://www.unavarra.es/servicio/herbario/index.htm
Herbario de la Universidad Pública de Navarra. Responsable: Javier Peralta de Andrés, del Departamento de Ciencias del Medio Natural.

http://www.botanicausal.es/studia.html
Revista científica de periodicidad anual, editada por Ediciones Universidad de Salamanca, con trabajos originales de investigación en Botánica y Flora Medicinal; dichos trabajos son revisados por especialistas en la materia (Comité de Redacción) y la responsabilidad final para su aceptación depende del Comité Científico y Dirección de la Revista. Aparece en 1982 y se sigue publicando periódicamente.

http://www.bioscripts.net/


Página web del Centro de Investigación y Desarrollo de Recursos Científicos. Realizada por biólogos de la Universidad de Sevilla. Contiene un herbario con las definiciones de Flora Ibérica y Flora Vascular de Andalucía Occidental.

http://jolube.wordpress.com
Blog sobre botánica, cartografía de la vegetación, conservación vegetal y publicaciones botánicas en PDF. Dirigido por Víctor Sanz Trullén. Colaboran el Gobierno de Aragón y el Instituto Pirenaico de Ecología de Jaca (CSIC). Contiene publicaciones en abierto y unos enlaces muy interesantes.
REPOSITORIOS

http://www.tesisenred.net/
Tesis Doctorales en Red es un repositorio cooperativo, que contiene, en formato digital, tesis doctorales leídas en las universidades de Catalunya y otras comunidades autónomas. La consulta de la tesis es de acceso libre y permite realizar búsquedas en el texto completo de las tesis, por autor/a, director/a, título, materia, universidad y departamento, etc. 

http://ria.asturias.es/RIA/index.jsp 

Repositorio creado para albergar y gestionar documentación digital en acceso abierto. El RIA recolecta, archiva y difunde la producción científica generada en el Principado de Asturias.

http://digital.csic.es/
El repositorio institucional del Consejo Superior de Investigaciones Científicas contiene un depósito de documentos digitales, cuyo objetivo es organizar, archivar, preservar y difundir en modo de acceso abierto la producción intelectual resultante de la actividad investigadora del CSIC. 

http://revistas.csic.es/
Revistas electrónicas del CSIC. Edición electrónica de las 32 revistas científicas que edita el CSIC, en un modelo de acceso abierto a todos los interesados en la Ciencia y la Cultura.

http://www.madrimasd.org/informacionidi/e-ciencia/proyecto/default.asp 

E-ciencia. Es un proyecto enmarcado en el contrato programa de Cooperación interbibliotecaria entre la Comunidad de Madrid y el Consorcio Madroño, para crear una plataforma digital de acceso libre y abierto a la producción científica en la Comunidad de Madrid.

http://www.tecnociencia.es/e-revistas/
E-revistas. Portal que recoge las revistas electrónicas españolas o latinoamericanas existentes o de nueva creación. 
http://www.raco.cat/
Raco. Depósito cooperativo desde el que se pueden consultar, en acceso abierto, los artículos a texto completo de revistas científicas, culturales y eruditas catalanas.

http://www.recolecta.net/buscador/index2.jsp
Recolecta. Difusión global y transparente de los resultados de la información científica financiada con fondos públicos.

http://dialnet.unirioja.es/ 

Dialnet. Portal de difusión de la producción científica hispana.

http://publicacionesopi.micinn.es/
Plataforma de descarga de publicaciones del Ministerio de Ciencia e Innovación pretende facilitar el acceso a las publicaciones editadas por el Ministerio de Ciencia e Innovación y sus Organismos Públicos de Investigación. Se promueve así la utilización de soportes electrónicos para sus publicaciones, a la par que se pretende la distribución eficiente de los materiales editados.

http://recyt.fecyt.es/
Repositorio Español de Ciencia y Tecnología. Es un conjunto de servicios destinados a la comunidad científica española que tiene por objeto apoyar la profesionalización e internacionalización de las publicaciones científicas españolas.

Repositorios universidades 

Contiene en forma digital las publicaciones en acceso abierto derivadas de la actividad docente, investigadora e institucional del profesorado y otros miembros de la comunidad universitaria.

Repositorio Institucional de la Universidad de Huelva 

http://rabida.uhu.es/dspace
Repositorio Institucional de la Universidad Carlos III

http://e-archivo.uc3m.es/
Repositorio Documental de la Unviersidad de Salamanca 

http://gredos.usal.es/jspui/
Repositorio Institucional de la Universidad de Córdoba

http://helvia.uco.es/xmlui/
Repositorio Institucional de la Universidad de Málaga

http://riuma.uma.es/xmlui 

Repositorio Universidades de Catalunya

http://www.recercat.net/
Repositorio Institucional de la Universidad de Alicante

http://rua.ua.es/
Universidad de Alcalá

http://dspace.uah.es/dspace/
UNED

http://e-spacio.uned.es/fez/index.php
Universidad Rey Juan Carlos

http://eciencia.urjc.es/dspace/
Universidad Da Coruña

http://ruc.udc.es/dspace/
Universidad Complutense de Madrid

http://eprints.ucm.es/
Universidad de Granada

http://digibug.ugr.es/
Universidad de Murcia

http://digitum.um.es/xmlui/ 

Universidad de las Palmas de Gran Canaria

http://acceda.ulpgc.es/
Universidad de León

https://buleria.unileon.es/
TESIS DOCTORALES

http://www.uhu.es/biblioteca/AyudaInvestigador/AyudaInvestigador.htm#TesisDoc
DIRECTORIO DE BIBLIOTECAS DIGITALES ESPAÑOLAS

Las principales instituciones y organismos estatales han digitalizado sus archivos para ponerlos a disposición del público a través de la red. En sus servicios integran información de diferentes tipos: bases de datos, catálogos, colecciones de textos…

Biblioteca virtual de Andalucía

http://www.juntadeandalucia.es/cultura/bibliotecavirtualandalucia/opencms
Scielo

http://www.scielo.org/php/index.php?lang=es
Biblioteca Digital Hispánica
http://bibliotecadigitalhispanica.bne.es/R/
Biblioteca virtual de Prensa Histórica. 

http://prensahistorica.mcu.es/es/consulta/busqueda.cmd 

Hispana

http://roai.mcu.es/es/estaticos/contenido.cmd?pagina=estaticos/presentacion
Europeana

http://www.europeana.eu/portal/ 

Biblioteca virtual de patrimonio bibliográfico

http://bvpb.mcu.es/es/consulta/busqueda.cmd  

Biblioteca virtual Miguel de Cervantes

http://www.cervantesvirtual.com/ 

Colecciones digitales Españolas

http://www.bne.es/es/Catalogos/BibliotecaDigital/ColeccionesDigitalesEspanolas/ 

Biblioteca virtual de desarrollo sostenible y salud ambiental 

http://www.bvsde.ops-oms.org/sde/ops-sde/bvsde.shtml 

Biblioteca virtual de Obras Públicas de la Junta de Andalucía

http://infodigital.opandalucia.es/bvial/
Biblioteca Valenciana digital

http://bivaldioai.gva.es/es/cms/elemento.cmd?id=estaticos%2Fpaginas%2Finicio.html
Otras Bibliotecas digitales

http://www.ua.es/es/bibliotecas/referencia/electronica/bibdigi.html
REVISTAS Y BOLETINES
http://www.ambiente-ecologico.com
Ambiente ecológico. Revista electrónica dedicada a la divulgación sobre temas ambientales. Elaborada en Argentina

www.ambientum.com
Ambientum. Portal de medio ambiente de ámbito empresarial. Distribuye por correo electrónico y de forma gratuita un boletín diario de noticias y convocatorias, concursos oficiales, etc.
http://www.iisd.ca/
Earth Negotiations Bulletin. Boletín que informa de negociaciones sobre medio ambiente y desarrollo llevadas a cabo en los diferentes foros internacionales.

http://www.ecomall.com/ 

Ecomall. Portal de comercio e inversiones ecológicas, productos verdes, ecoenlaces, etc

http://www.revistaecosistemas.net/
Ecosistemas. Revista de ecología y medio ambiente

http://www.ecoportal.net/ 

Ecoportal. Portal para los países de habla hispana. Ofrece una publicación gratuita por correo electrónico “Las noticias de Ecoportal”

http://www.sindominio.net/ecotopia/
Ecotopia. Portal internacional de medio ambiente dedicado sobre todo a energía solar

http://www.fundacionentorno.org/ 

Fundación Entorno. Oficina de Información ambiental para PYMES

http://www.ens-newswire.com/
Environmental News Service. Noticias ambientales de todo el mundo

http://www.enn.com/ 

Environmental News Network. Portal de EEUU sobre medio ambiente, con cantidad de informes.

http://www.gobiernodecanarias.org/cmayot/medioambiente/centrodocumentacion/boletin/boletin.jsp 

Medio ambiente en Canarias. Revista de la Consejería de Medio Ambiente del Gobierno Canario

http://ec.europa.eu/environment/news/efe/index_en.htm
Medio Ambiente para Europeos. Revista trimestral gratuita editada por la Unión Europea

http://www.quercus.es/
Natuweb. Portal de naturaleza y turismo rural. Web oficial de la revista Quercus

http://www.ourplanet.com/ 

Our Planet. Revista medioambiental del Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente que se edita desde 1996

http://www.planetark.com/dailynewshome.cfm 

Planet Ark. Noticias ambientales de todo el mundo en un boletín electrónico. Se pueden hacer búsquedas de noticias por áreas temáticas

http://ictnet.es/pronews/
Pronews. Boletín diario del Instituto Catalán de Tecnología

http://www.tierramerica.info/
Tierramérica. Plataforma de comunicación sobre medio ambiente y desarrollo sostenible en América Latina

http://waste.ideal.es/ 

Waste. Revista electrónica sobre naturaleza de carácter divulgativo
http://www.nodo50.org/worldwatch/
Worldwatch. Página muy interesante del Worldwatch Institute  y la revista World Watch (Perspectiva Mundial) que analiza e informa sobre cambio climático, deforestación, población, pobreza, producción de alimentos, recursos hidrológicos, ingeniería genética, energías renovables, residuos tóxicos y diversidad biológica

http://www.juntadeandalucia.es/medioambiente/contenidoExterno/Pub_aula_verde/home.html
Aula Verde es una revista de educación ambiental, publicada por la Consejería
de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía.
http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-4155/es/contenidos/boletin_revista/ihitza/es_ihitza/indice.html
IHITZA, revista de educación ambiental para la comunidad escolar, editada por los Departamentos de Medio Ambiente, Planificación Territorial, Agricultura y Pesca  y Educación, Universidades e Investigación del Gobierno Vasco.
CONSEJERÍAS DE MEDIO AMBIENTE
http://www.extremambiente.es/index.php
La Consejería de Industria, Energía y Medio Ambiente de la Junta de Extremadura nos ofrece información ambiental en general, fichas y trípticos de áreas protegidas, coberturas y mapas, legislación medioambiental, hemeroteca, distintas convocatorias, contiene además acceso a la Dirección general de Evaluación y Calidad Ambiental, ayudas interesantes a solicitar, etc. 
http://www.juntadeandalucia.es/medioambiente/site/web/
El sitio web de la Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía ofrece los siguientes servicios: información ambiental, noticias de actualidad, ayudas y subvenciones, normativa, estadísticas y calidad del aire, contiene además la Red de información ambiental de Andalucía (Rediam) http://www.juntadeandalucia.es/medioambiente/site/rediam que contiene un catálogo que da acceso al inventario de la información integrada en la REDIAM, acceso a descarga directa de distintos paquetes temáticos de información ambiental, guía para realizar solicitudes y acceso a mapas, estadísticas, publicaciones, …

http://www.gobiernodecanarias.org/cmayot/medioambiente/index.html
La Consejería de Medio Ambiente y Ordenación Territorial del Gobierno de Canarias nos ofrece información sobre calidad del aire y contaminación acústica, vertidos tierra-mar, autorización ambiental integrada, banco de datos de biodiversidad Canaria, plantes de especies amenazadas, equipamientos de uso público…
http://www.caib.es/govern/organigrama/area.do?lang=es&coduo=138143
La Consejería de Medio Ambiente y Movilidad del Gobierno de las Islas Baleares contiene un punto de información ambiental que da acceso a un buscador de información, buscador de gestión de residuos, consultas ambientales, suscripción a servicios de información ambiental, actualidad y agenda ambienta…

http://www.jccm.es/cs/Satellite/Gobierno_Regional/Industria,_Energia_Y_Medio_Ambiente/consejeria1193043189945pg/index.html
La Consejería de Industria, Energía y Medio Ambiente de la Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha posee un enlace sobre información ambiental que contiene la información segmentada por áreas temáticas aparte de noticias de interés ambiental, acceso a revista de MedioAmbiente, etc. 
http://www.jcyl.es/web/jcyl/MedioAmbiente/es/Plantilla66y33/1246988844380/_/_/_
En la web de la Junta de Castilla León, Consejería de Medio Ambiente, podemos encontrarnos como Servicio de Información Ambiental, documentos de información pública, movilidad sostenible, salud ambiental, estrategia de Desarrollo Sostenible de Castilla y León- Agenda 21, normativa e información Ambiental, Ocio y Medioambiente, integración ambiental, información sobre estadísticas, biblioteca de mapas…

http://www.carm.es/neweb2/servlet/integra.servlets.ControlPublico?IDCONTENIDO=80&IDTIPO=140&RASTRO=c$m120,128
La Consejería de Agricultura y agua del territorio de la Región de Murcia contiene una interesante plataforma digital ambiental donde pueden observarse diferentes documentos sobre Evaluación Ambiental, Autorizaciones Ambientales integradas, Guías, etc. 
http://www.cma.gva.es/web/
La Consejeria de Medio Ambiente, Agua, Urbanismo y Vivienda de la Generalitat Valenciana contiene información sobre los Espacios Naturales Protegidos, vivienda y calidad en la edificación, calidad ambiental y cambio climático, medio natural, urbanismo, agua, paisaje, ordenación del territorio, educación ambiental. El CIDAM, centro de información y documetnación ambiental da acceso a indicadores ambientales, Red INAM, información pública y participación, etc.
http://www.madrid.org/cs/Satellite?idConsejeria=1109266187260&idListConsj=1109265444710&c=CM_Agrupador_FP&pagename=ComunidadMadrid%2FEstructura&language=es&cid=1109266187260
La Consejería de Medio Ambiente, Vivienda y Ordenación del Territorio de la Comunidad de Madrid contiene planes y actuaciones ambientales, noticias, normativa, competencias y publicaciones interesantes a consultar.

http://portal.aragon.es/portal/page/portal/DGA/DPTOS/MEDIOAMBIENTE
La Consejería de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón (no puedo abrir la página).
http://www.navarra.es/home_es/Gobierno+de+Navarra/Organigrama/Los+departamentos/Desarrollo+Rural+y+Medio+Ambiente/
La Consejería de Desarrollo rural y medio ambiente del gobierno de Navarra posee información y legislación ambiental, catálogo de servicios, presta servicio a ciudadanos en general, empresas y entidades, aparece información sobre subvenciones, ayudas y becas, contiene un enlace sobre publicaciones en cuanto Desarrollo Rural y Medio Ambiente.

http://mediambient.gencat.net/cat/inici.jsp
El departamento de Medio Ambiente y Vivienda de la Generalitat de Cataluña posee una página web que ofrece servicios en cuanto a trámites, ayudas y subvenciones, agenda de actividades, cartografía, centro de documentación, participación ciudadana y ámbitos de aplicación en cuanto a atmosfera, empresa y evaluación ambiental, medio natural, educación y sostenibilidad, meteorología, residuos, etc.
http://www.cmati.xunta.es/portal/jsp/index.jsp
La Consejería de Medio Ambiente, Territorio e Infraestructuras de la Junta de Galicia, nos ofrece información sobre calidad y evaluación ambiental, sostenibilidad y paisaje, ordenación del territorio y urbanismo, infraestructuras, movilidad, etc. 

http://www.asturias.es/portal/site/medioambiente/menuitem.902b26b36a5e1f63e7cc2a20a6108a0c/?vgnextoid=3cfda5c7be9fa110VgnVCM1000006a01a8c0RCRD&i18n.http.lang=es
La red Ambiental de Asturias contiene ofrece servicios sobre participación ciudadana, educación y sensibilización, observatorio de la sostenibilidad, evaluación y control ambiental, temas ambientales sobre agua, compra pública verde, aire y ruido, cambio climático, caza y pesca, desarrollo sostenible, espacios naturales, flora y fauna, paisaje, residuos, información ambiental sobre ayudas y subvenciones, publicaciones, servicios y trámites, enlaces de interés. 

http://www.larioja.org/npRioja/default/defaultpage.jsp?idtab=24844
La Consejería de turismo, Medio Ambiente y Política Territorial de Gobierno de la Rioja nos ofrece información ambiental sobre agua, atmósfera, … econoticias, novedades, etc.

http://www.medioambientecantabria.com/
Al igual que las anteriores consejerías, la Consejería de Medio Ambiente del Gobierno de Cantabria contiene una página web muy completa en la que podemos encontrar información ambiental clasificada por temas ambientales y a los cuales podemos descargar información de interés fácilmente. 
http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-579/es/
El Departamento de Medio Ambiente, Planificación Territorial, Agricultura y Pesca del Gobierno Vasco posee una completa web donde podemos hallar información ambiental, normativa, educación ambiental, participación pública, desarrollo sostenible, etiqueta ecológica, indicadores ambientales, enlaces, etc. 
http://www.ceuta.es/medioambiente/
En la consejería de Medio Ambiente de la ciudad autónoma de Ceuta, podemos encontrar documentos sobre medio ambiente, acceso a blog de parque y jardines, legislación ambiental, etc. 

http://www.melillamedioambiente.com/index.php?option=com_content&task=view&id=173&Itemid=117
En la Consejería de Medio Ambiente de Melilla nos encontramos con ordenanzas de índole ambiental, acciones ambientales, convenios, interesantes enlaces de interés, etc. 
