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ANEXO
Formulario para el envío de información a la Comisión Europea
de conformidad con el artículo 6, apartado 4 de la Directiva de Hábitats
Estado miembro: 





Fecha:
Notificación a la Comisión Europea
de conformidad con el artículo 6, apartado 4 de la Directiva de Hábitats
(92/43/CEE)
Documentación enviada para 

información

dictamen


[Art. 6(4).1]                [Art. 6(4).2]
Autoridad nacional competente:
Dirección:
Persona de contacto:
Teléfono, fax, correo electrónico:
¿La notificación contiene información sensible? En caso afirmativo, especifique cuál y justifique por qué.
1. PLAN O PROYECTO
Nombre del plan / proyecto:
Promotor: 

Resumen del plan o proyecto que afecta al lugar:
Descripción y ubicación de los elementos y actuaciones del plan/proyecto que tengan potenciales impactos negativos, e identificación de las zonas afectadas (deben incluirse mapas):
2. EVALUACIÓN DE LOS EFECTOS NEGATIVOS

Nombre y código del espacio o espacios Natura 2000 afectados:
Tipo de espacio:
 ZEPA con arreglo a la Directiva de Aves

 LIC / ZEC con arreglo a la 

 

    Directiva de Hábitats

 

 espacio que alberga especies o

 
    hábitats prioritarios


 espacio con hábitats o especies



    prioritarios afectados por el plan



    o proyecto 
Objetivos de conservación y elementos principales que contribuyen a la integridad del lugar:
Hábitats y especies que van a verse afectados negativamente (por ejemplo, indique su representatividad, si procede su estado de conservación de acuerdo con el artículo 17 a nivel biogeográfico y nacional y grado de aislamiento, su función en el lugar afectado, etc.).
Importancia del lugar para los hábitats y especies que van a verse afectados (por ejemplo, explique la función del lugar en el país y la región biogeográfica y en el mantenimiento de la coherencia de la red Natura 2000).
Descripción de los efectos adversos previstos (pérdida, deterioro, perturbación, efectos directos e indirectos, etc.); alcance de los efectos (superficie de hábitat y número de individuos o zonas de presencia de la especie afectadas por el proyecto); importancia y magnitud (por ejemplo, porcentaje de la superficie o de la población afectada en relación con la superficie y población totales del lugar, y si es posible, del país) y ubicación (deben incluirse mapas).
Potenciales impactos acumulativos y otros impactos que pueda provocar la acción combinada del plan o proyecto objeto de evaluación con otros planes o proyectos.
Medidas de mitigación contempladas en el proyecto (indique cómo van a ponerse en práctica y cómo van a permitir evitar o reducir impactos negativos en el lugar).
3. SOLUCIONES ALTERNATIVAS
Identificación y descripción de posibles soluciones alternativas, incluida la "opción cero" (indique cómo se han identificado esas alternativas, el procedimiento y los métodos que van a aplicarse, etc.).
Evaluación de las alternativas consideradas y justificación de la alternativa elegida (motivos por los que las autoridades nacionales competentes han llegado a la conclusión de que no existen soluciones alternativas.).
4. RAZONES IMPERIOSAS DE INTERÉS PÚBLICO DE PRIMER ORDEN
Motivos para realizar este plan o proyecto pese a sus efectos negativos:
 Razones imperiosas de interés público de primer orden, incluidas razones de
    índole social o económica (en ausencia de especies / hábitats prioritarios) 
 salud humana
 seguridad pública
 consecuencias positivas de primordial importancia para el medio ambiente
 otras razones imperiosas de interés público de primer orden 

Descripción y justificación de los motivos, y por qué las razones son consideradas como  imperiosas o «de primer orden»
:
5. MEDIDAS COMPENSATORIAS

Objetivos, elementos objeto de las medidas (hábitats y especies) y funciones / procesos ecológicos que van a compensarse (motivos y justificación de la idoneidad de las medidas para compensar los efectos negativos).
Alcance de las medidas compensatorias (superficies, tamaño de población, etc.).
Identificación y ubicación de las zonas de compensación (deben incluirse mapas).
Estado y condiciones anteriores de las zonas en las que llevará a cabo la compensación (hábitats existentes y estado de los mismos, tipo de terrenos, usos del suelo existentes, etc.). 

Resultados previstos y explicación de cómo las medidas propuestas van a compensar los efectos negativos sobre la integridad del lugar y como permitirá preservar la coherencia de la red Natura 2000.
Calendario de aplicación de las medidas compensatorias (incluyendo calendario de ejecución a largo plazo), indicando cuándo van a obtenerse los resultados previstos. 

Métodos y técnicas propuestos para la aplicación de las medidas compensatorias, evaluación de su viabilidad y posible efectividad.
Costes y financiación de las medidas compensatorias propuestas.
Responsabilidad de la ejecución de las medidas compensatorias.
Supervisión de las medidas compensatorias, si está previsto llevarla a cabo (por ejemplo, en caso de que haya incertidumbre en cuanto a la eficacia de las medidas), evaluación de los resultados y seguimiento.
� NB: Céntrese en los efectos adversos previstos sobre los hábitats y especies que motivaron la propuesta de inclusión del lugar en la red Natura 2000. Incluya toda la información que pueda ser pertinente en cada caso, en función de los impactos identificados para las especies y los hábitats afectados.





� Puede exigirse una descripción más o menos detallada según se trate de una notificación para información o para dictamen.





� Puede exigirse una descripción más o menos detallada según se trate de una notificación para información o para dictamen.
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