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CONFERENCIA SOBRE EL RECICLADO DE BIO-RESIDUOS EN LA UNIÓN EUROPEA

Barcelona, 15 de febrero de 2010
Presentación:

El Ministerio de Medio Ambiente, y Medio Rural y Marino y la Consejería de Medio Ambiente y Vivienda de la Generalitat de Cataluña, a través de la Agencia de Residuos de Cataluña, co-organizan durante la Presidencia Española de la Unión Europea esta Conferencia, que pretende ser un marco para el debate y la discusión sobre el reciclado de los bio-residuos en Europa.

La Directiva de Residuos 2008/98/CE establece obligaciones específicas en materia de bio-residuos para los Estados Miembros, los cuales deberán adoptar medidas para impulsar:

a) la recogida separada de bio-residuos con vistas al compostaje y la digestión de los mismos;

b) el tratamiento de bio-residuos, de tal manera que se logre un alto grado de protección del medio ambiente;

c) el uso de materiales ambientalmente seguros producidos a partir de bio-residuos.

Sin embargo, la situación actual de la gestión de bio-residuos en Europa pone de manifiesto que para avanzar hacia una gestión de bio-residuos medioambientalmente eficaz, integrada en las políticas energéticas y de protección del suelo y en línea con los objetivos de mitigación del cambio climático, es necesario proporcionar a los diferentes Estados Miembros un marco legal común específico sobre bio-residuos que armonice las regulaciones existentes, para poder alcanzar los objetivos fijados.

En esta Conferencia se presentarán las principales conclusiones obtenidas del estudio de impacto de la gestión de bio-residuos realizado por la Comisión Europea, la opinión del Parlamento Europeo, así como algunas iniciativas europeas a favor de una nueva Directiva de bio-residuos.

 Se ilustrará con casos prácticos cómo se ha abordado el reciclado de bio-residuos en diversos países europeos, destacando los instrumentos técnicos, económicos y legales que han facilitado su éxito, y se incidirá sobre aspectos relativos a la prevención, la recogida selectiva, los tratamientos biológicos y la calidad del compost, que son claves para lograr un reciclado de alta calidad de bio-residuos.

Todo ello con el ánimo de reflexionar sobre la necesidad de incorporarlos en una posible Directiva específica sobre bio-residuos.
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